宿迁市2018～2019学年度第一学期高一期末调研
物   理
说明：本试卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。全卷共21题，满分120分, 考试时间100分钟。请把答案写在答题纸上相应的位罝，在本试卷上答题无效。
第Ⅰ卷（选择题  共55分）
一、单项选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意，选错或不答的得0分）
阅读下面一段材料，回答第1~3小题。2018年12月8日7︰30，“全民健步走 文明伴我行”徒步大会在宿迁市政府广场举行。整个队伍的行进路线为：市政府广场（起点）—古黄河生态公园—黄河南岸—双塔公园—黄河北岸—朱瑞将军纪念馆—市政府广场（终点），全程近10km，用时约3小时。
1．“上午7︰30”、“10km”分别表示：
A．时刻、位移    B．时间间隔、位移   C．时刻、路程    D．时间间隔、路程
2．下列说法正确的是
A．队伍行进的平均速度约为3.3km/h

B．队伍行进的平均速率约为3.3km/h

C．某队员徒步时，一定不能看成质点
D．研究某队员的运动只能以地面为参考系
[image: image43.png]


3．若队伍沿黄河南岸的运动视为匀速直线运动，队伍行进的速度为4km/h。以下四幅图可以反映此匀速直线运动的是
4．下列四组单位中，哪一组是国际单位制中的基本单位 
A．m、N、s       B．kg、m/s、s       C．m、kg、N       D．m、kg、s

5．关于速度和加速度的关系，下列说法正确的是
A．物体的速度变化，加速度就变化
B．物体的速度变化越快，加速度就越大
C．物体的速度变化越大，加速度就越大
D．物体的加速度减小，物体的速度也减小
6．某质点做匀速圆周运动，下列说法正确的是
A．匀速圆周运动是变加速运动
B．匀速圆周运动是匀变速运动
C．匀速圆周运动是线速度不变的运动
D．匀速圆周运动是向心加速度不变的运动
7．如图，用水平力F将质量为 m 的物体紧压在竖直墙上，物体静止不动，物体与墙面之间的动摩擦因数为μ，下列说法正确的是
[image: image44.bmp]A．物体与墙面之间的摩擦力为μmg
B．物体与墙面之间的摩擦力为μF
C．物体所受的摩擦力和重力是一对相互作用力
D．物体所受的摩擦力和重力是一对平衡力
8．关于自由落体运动，下列说法正确的是
A．自由落体运动是匀变速直线运动
B．自由落体运动的物体不受任何外力
C．初速度为零竖直向下的运动是自由落体运动
D．在自由落体运动中，重的物体比轻的物体下落快
9．2018年12月8日2时23分，中国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭成功发射嫦娥四号探测器，开启了月球探测的新旅程。若运载火箭在发射升空过程中，探测器先做加速运动，后做减速运动。下列说法正确的是
A．探测器在加速过程中惯性变大
B．探测器先处于超重状态，后处于失重状态
C．探测器先处于失重状态，后处于超重状态
D．在加速过程，火箭对探测器作用力大于探测器对火箭的作用力
[image: image45.bmp]10．如图，A、B是两根竖直立在地上的木杆，轻绳的两端分别系在两杆上不等高的P、Q两点，C为一质量不计的光滑滑轮，滑轮下挂一物体，下列
说法正确的是
A．将Q点缓慢上移，细绳中的弹力不变
B．将P点缓慢上移，细绳中的弹力变小
C．减小两木杆之间的距离，细绳中的弹力变大
D．减小两木杆之间的距离，细绳中的弹力不变 
二、多选题(共5小题，每小题5分，共25分。每题给出的四个选项中，有两个或两个以上答案符合题意，全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分）
11．下列物理量中，是矢量的有            

A．路程            B．力             C．加速度             D．时间
[image: image46.bmp]12．如图是某物体运动的v﹣t 图象，下列说法正确的是

A．物体在第1s末运动方向发生改变   

B．物体在第2s内速度和加速度方向相同
C．物体在第3s末加速度方向发生改变     

D．物体在第4s内的平均速度为1m/s
[image: image47.png]


13．如图，河宽d =20m，小船要行驶到河对岸，P处为小船的正对岸位置，已知小船的划行速度v1 =5m/s，水流速度v2 =3m/s 。下列说法正确的是
A．小船行驶到对岸P点的时间为4s
B．小船行驶到对岸P点的时间为5s
C．若水流速变大，小船行驶到对岸的最短时间变长
D．若水流速变大，小船行驶到对岸的最短时间不变
14．如图，一个内壁光滑圆锥筒的轴线垂直于水平面，圆锥筒固定不动，小球A紧贴内壁在图中所示的水平面内做匀速圆周运动，下说法中正确的是
[image: image48.png]


A．小球受到重力和弹力
B．小球受到重力、弹力和向心力
C．小球受到的合力等于零
D．小球受到的弹力大于小球的重力
15．如图，A、B、C、D为空间固定点，一轻弹簧水平放置在光滑的水平面上，其右端固定在竖直墙上，自由状态时的最左端在B点。一小物块静止在A点，在水平向右恒力F作用下运动到D点时速度为零，小物块在C点时受到合力为零。整个过程中弹簧处于弹性限度内，下列说法正确的是
A．从A点到B点的过程中，物块做匀加速运动
B．从B点到C点的过程中，物块做减速运动
C．从C点到D点的过程中，物块做减速运动
D．从C点到D点的过程中，物块加速度增大
第Ⅱ卷（非选择题  共65分）
三、简答题（本题共2小题，共18分，按题目要求作答）
16．“探究力的平行四边形定则”的实验，如图甲。先将橡皮条的一端固定在水平木板上A点，另一端系上带有线套的两根细线。实验时，需要两次拉伸橡皮条，一次是通过两细线用两个弹簧秤互成角度地拉橡皮条，另一次是用一个弹簧秤通过细线拉橡皮条。
⑴实验对两次[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




拉伸橡皮条的要求中，下列哪些说法
  是正确的（ ▲ ）
A．将橡皮条拉伸相同长度即可
B．将橡皮条沿相同方向拉伸即可 
C．将橡皮条沿相同方向拉到相同长度
D．将橡皮条和线的结点拉到相同位置
⑵图乙中的F与F′ 两力中，方向一定沿着AO方向的力是   ▲   ， F1、F2合力的理论值是    ▲   。
⑶完成该[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




实验的下列措施中说法正确的是（ ▲ ）
A．两细线必须等长，这样方便操作，测量结果会更准确
B．两细线要长些，标记同一细线方向的两点要适当远些
C．拉橡皮条时，弹簧秤、橡皮条、细线应贴近木板且与木板面平行
D．F1和F2的夹角越大越好，以便观察，误差会更小
17．某同学利用如图装置“探究加速度与力、质量的关系”

⑴本实验采用的物理思想方法是（ ▲ ）
A．等效替代法     B．控制变量法      C．直接比较法    D．理想实验法
⑵实验中小车质量应    ▲    沙和沙桶的总质量（选填“远大于”、“远小于”或“等于”）;
⑶该同学实验中打出如图2一条纸带，计时器打点的时间间隔为0.02s，从比较清晰的点起，每5个点取1个计数点，量出相邻两个计数点之间的距离分别为：OA=1.20cm，AB=1.50cm，BC=1.80cm，CD=2.10cm，则小车的加速度大小为    ▲   m/s2 （保留两位有效数字）；
⑷在实验中保持小车质量不变，改变沙和沙桶的总质量，测得沙和沙桶的总重力F和加速度a的数据如下表：
①根据测得的数据，在图3中作出 a - F 图象；
②根据图1可知a – F 图象未过坐标原点的原因可能是        ▲        ；

	F/N
	0.15
	0.30
	0.48
	0.62
	0.74

	a/（m•s﹣2）
	0.05
	0.16
	0.30
	0.40
	0.49



四、计算题（本题共4小题，共47分。解答时写出必要的文字说明、方程式和演算步骤，只写出最后答案的不得分。有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位。）
18．（8分）如图，一质量分布均匀的金属球静止在固定斜面和竖直挡板之间，各接触面间均光滑，已知金属球的质量m =1.6kg，斜面的底角θ =37°。请分别求出斜面和挡板对金属球弹力的大小。（θ =37°，sin37°= 0.6，cos37°= 0.8，g =10m/s2）
 
19．（12分）如图，用0.4m长的轻杆拴住一质量为1kg的小球在竖直面内绕O点做圆周运动，小球通过最低点A时的速度大小为
[image: image3.wmf]5

2

m/s，小球通过最高点B时杆中的弹力为零（g = 10m/s2）。求：
⑴小球通过A点时轻杆对小球的弹力；
⑵小球通过B点时的速度大小；

⑶若小球通过B点时速度大小为1m/s，轻杆对小球的弹力。

                ▲
                            ▲
                                           ▲
20．（13分）如图，一根足够长的水平杆固定不动，一个质量m = 2kg的圆环套在杆上，圆环的直径略大于杆的截面直径，圆环与杆的动摩擦因数μ=0.75。对圆环施加一个与水平方向成θ = 53°角斜向上、大小为F=25N的拉力，使圆环由静止开始做匀加速直线运动（sin53°=0.8，cos53°=0.6，g=10m/s2）。求：
⑴圆环对杆的弹力；
⑵圆环加速度的大小；
⑶若2s后撤去拉力F，圆环还能滑行的距离。
▲
                                 ▲
                                              ▲
21．（14分）2018年11月23日，北京国际雪联单板滑雪大跳台世界杯在国家体育场举办。如图1，运动员经过一段加速滑行后从A点以水平速度v0飞出，落到斜坡上的B点，已知AB两点距离s =75m，斜坡与水平面的夹角α＝37°，不计空气阻力（sin37° =0.6，cos37° =0.8，g =10 m/s2）。求：
⑴运动员在空中飞行的时间；
⑵运动员在A点水平速度v0的大小；
⑶若运动员从A点以不同的水平速度v0飞出落到斜坡上，请写出AB两点距离s和水平速度v0的关系式，并在图2 中定性画出s-v0的图像。



高一期末物理答案

一、单选题（每题3分，正确得3分，错选不得分，共30分）

1. C   2. B   3. C   4. D   5. B   6. A  7. D   8. A   9.B  10. A
二、多选题（每题5分，正确得5分，不全得3分，错选、不选得0分，共25分）

11.BC  12.CD  13.BD   14.AD    15.ACD 

三、简答题（每空2分，共18分）

16．⑴ CD
⑵ F ′   F
⑶ BC

17．⑴ B
⑵ 远大于
    ⑶ 0.30

    ⑷ ①如图  ②实验中未平衡摩擦力(或未完全平衡摩擦力)
四、计算题（47分）
18.（8分）
小球所受重力分解为G1和G2。 G1 =G tan37°=12N (2分)  G2 =
[image: image4.wmf]0

37

cos

G

=20N (2分)

由小球静止可知小球受力平衡，即 F1= G2 =20N      F2 =G1 =12N …………  (2分)

斜面对小球的弹力为20N，挡板对小球的弹力为12N……………………………  (2分)
19.（12分）⑴小球通过最低点A时，由重力和轻杆拉力的合力提供小球做圆周运动的向心力，由牛顿第二定律：T1－mg =m
[image: image7.wmf]L

v

2

1

, 得T1 =mg＋m
[image: image8.wmf]L

v

2

1

……………………（2分）
代入可得：T1=60N，方向竖直向上……………………………………………………（2分）
　⑵小球通过最高点B时，小球重力提供向心力，根据牛顿第二定律得：

mg =m
[image: image9.wmf]r

v

2

2

（2分）。代入得：v２= 2m/s……………………………………………（2分）
　⑶小球通过最高点B时，v3= 1m/s＜2m/s，轻杆对小球的弹力方向竖直向上……（1分）
由重力和轻杆的弹力的合力提供小球做圆周运动的向心力，由牛顿第二定律：

 mg－T2 =m
[image: image10.wmf]L
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，得T2 =mg－m
[image: image11.wmf]L
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（2分）代入可得：T2=7.5N………………（1分）
20.（13分）
⑴将F分解为F1和F2。 F1=Fcos
[image: image12.wmf]q

 =15N  F2=Fsin
[image: image13.wmf]q

=20N（2分）
因G = 20N与F2相等，所以圆环对杆的弹力为0（1分）
⑵由⑴可知：F合 =F1=15N 由牛顿第二定律可知F合 = ma

  代入数据得：a =7.5m/s2…………………………………………（2分）
  ⑶由⑵可知，撤去F时圆环的速度v0 = at1 =15m/s ………………………………（1分）
    撤去F后圆环受力如图。

    水平方向 F合 = f = ma（1分）
[image: image18.wmf]m

    竖直方向 FN = mg     f =FN……………………………（1分）
联立可得 a =
[image: image21.wmf]m

g = 7.5m/s2…………………………………（2分）
圆环的速度与加速度方向水相反，做匀减速直线运动直至静止，
取v0方向为正方向，则v0 = 15m/s，a =－7.5m/s2…………（1分）
由运动学公式可得：圆环滑行位移x=
[image: image24.wmf]a

v

v

2

2

0

2

-

=15m……………………………（2分）
21.（14分）
⑴将运动员位移分解为水平位移x = s cos37°= 60m，竖直位移y=ssin37°=45m…（2分）
运动员在竖直方向做自由落体运动，y =
[image: image26.wmf]2

1

gt2,  t = 3s……………………………（2分）
⑵运动员在水平方向做匀速直线运动 x=v0t  v0=20m/s……………………………（2分）
⑶运动员的始末位置都在斜面上，位移方向沿斜面向下，因而运动员运动的位移偏向角为37°。将其运动分解为水平方向的匀速直线运动和竖直方向的自由落体运动。

 x = v0 t   y =
[image: image31.wmf]2

1

gt2    tan37°= 
[image: image32.wmf]x

y

=
[image: image33.wmf]0

2

v

gt

………………………………………（2分），

[image: image36.wmf]g

v

°
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tan

2

0

运动员在空中飞行的时间为t=（2分）
[image: image38.wmf]g
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运动员的水平位移x = v0t =（1分）
运动员的位移s =
[image: image40.wmf]0
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cos

x

=
[image: image41.wmf]2
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2

v
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v
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…………………………………（1分）
 s-v0关系是二次函数关系，是一条抛物线………………………………………（2分）
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